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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ І СКОРОЧЕНЬ 

 

МТЗ – модельне тренувальне заняття; 

РКС – режим координаційної складності; 

ТТД – техніко-тактична дія; 

СП – стандартне положення; 

ЧСС – частота серцевих скорочень; 

І – інтенсивність; 

ВН – величина наіантаження; 

КЕ – констатувальний експеримент; 

ФЕ – формувальний експеримент. 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Хокей на траві – це не лише популярний вид 

спорту, але й надзвичайно складний. Тенденція розвитку сучасного хокею 

відображається у підвищенні інтенсивності та ефективності ігрових рухів, а 

також у розширенні техніки та тактики, що висуває підвищені вимоги до 

змагального рівня спортсменів. У побудові змагального рівня все більшу роль 

відіграє тактична підготовка, яка тісно пов'язана з розвитком спеціальних 

здібностей спортсменів та формуванням конкретних тактичних навичок [11; 

27]. 

У тактичній діяльності ефективність виконання рішень значною мірою 

залежить від рухових та сенсомоторних факторів, а саме швидкості реакції на 

зміни ігрової ситуації та швидкості виконання ігрових рухів. Високорозвинена 

нервово-м'язова система не тільки дозволяє спортсменам опановувати складні 

рухи, але й дає їм змогу опановувати навички вирішення тактичних завдань [13; 

18]. 

Ефективність команди у виконанні ігрового завдання значною мірою 

залежить від ефективності тактичних дій гравців різних амплуа у виконанні 

загальної стратегії команди. Індивідуальна тактична підготовка гравців різних 

амплуа є основним фактором тактичної підготовки команди. Тому одним з 

головних завдань тактичної підготовки хокейної команди є оцінка тактичних 

здібностей гравців у різних амплуа та розвиток у них необхідних тактичних 

навичок [6; 19; 49]. 

В.В. Лобановський наголошував: «Тренери повинні зосередити свою увагу 

на тактиці. Тактика містить додатковий потенціал для покращення гри та 

підвищення рівня. Дійсно, багато команд досягли чудових результатів у 

фізичній підготовці, значно покращили свій технічний рівень та опанували 

секрети психологічної адаптації та тренування сили волі, іноді успішно, іноді 

погано, але тактична бідність і одноманітність набили вже оскому» [17]. 

Тому сьогодні основна увага приділяється вже не кількості тренувальних 
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вправ, а якості тренувальних вправ та тому, наскільки добре ці вправи 

відповідають завданням, які спортсмени та команди повинні виконувати в грі 

[14; 51]. 

За останні кілька десятиліть, такі як А.М. Зеленцов, В.В. Лобановський, 

Є.В. Розумовський [17], В.М. Шамардін [57].; Г.А. Лісенчук [35]., В.О. Мельник 

[38] вивчали питання тактичної підготовки в спортивних іграх, В.М. 

Костюкевич [31], Лапицький, В. Гончаренко [32], В. С. Коннов [20], 

М.О. Перепилиця [41] досліджували ці питання в галузі хокею. Однак питання 

диференційованої тактичної підготовки все ще потребує подальшого розвитку. 

Об’єкт дослідження – тактична підготовленість кваліфікованих хокеїстів 

різних амплуа. 

Предмет дослідження – засоби та методи тактичної підготовки 

кваліфікованих хокеїстів. 

Мета дослідження – оптимізувати методи підвищення тактичної 

грамотності хокеїстів на траві за допомогою модельних тренувальних завдань. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні основи та сутність сучасної тактичної 

підготовки хокейних команд. 

2. На основі аналізу ігрової діяльності та тестових показників розробити 

модельні тренувальні завдання, спрямовані на підвищення тактичної 

грамотності хокеїстів. 

3. Розробити та обґрунтувати методику підвищення тактичної грамотності 

хокеїстів на траві. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення даних науково-

методичної літератури та інтернет-ресурсів; комп'ютерне тестування; 

педагогічні спостереження за тренувальною та змагальною діяльністю; 

педагогічний експеримент; методи математичної статистики. 

Наукова новизна отриманих результатів: доповнено дані щодо 

тактичної підготовки кваліфікованих хокеїстів на траві; підтверджено та 

обґрунтовано ефективність методики диференційованого підходу до хокеїстів 
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різних амплуа щодо покращення їх рівня тактичної підготовленості. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. 

Теоретичне значення. Результати дослідження можуть бути використанні у 

розробці модельних тренувань кваліфікованих гравців в хокеї на траві. 

Практичне значення. Результати та основні точки зору цього дослідження 

можуть бути використані для оптимізації процесу тренування з хокею на траві 

та підвищення ефективності під час офіційних ігор. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 09–10 квітня 2025 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та списку літератури, що налічує 60 джерел. Робота містить 

10 таблиць та 6 рисунків. Текст роботи викладений на 60 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Тактична підготовка відіграє домінуючу роль у системі тренування 

спортсменів командних видів спорту. Однак існують деякі суперечності у 

розвитку тактичного мислення, тактичних знань та навичок: з одного боку, 

більшість експертів визнають важливість цих аспектів тренування, з іншого 

боку, досліджень структури, змісту та методів тактичного навчання для 

спортсменів з різними ролями на полі недостатньо. 

Аналіз літератури та дослідження сучасного стану розвитку хокею 

вказують на те, що в рамках річного циклу ефективним способом покращення 

рівня тактичної підготовки команд різних рівнів є використання методів 

моделювання та програмування, заснованих на інноваційних програмованих 

технологіях. 

2. У хокеї на траві кожен гравець виконує певну функцію, виходячи зі 

своєї позиції на полі. Кінцевий результат матчу команди залежить від якості 

виконання гравцями цих функцій. Оптимальне співвідношення технічних і 

тактичних рухів, тобто співвідношення найефективніше виконаних дій, 

визначає індивідуальний рівень майстерності спортсмена. 

Вивчення структури тактичного мислення хокеїстів різних амплуа показує, 

що гравці, які виконують різні функції в рамках тактичної системи команди, 

демонструють різну кількість показників ефективності під час виконання одних 

і тих самих технічних рухів. 

3. Дослідження показують, що кваліфіковані хокеїсти з різними амплуа на 

полі демонструють певні відмінності в кількості та якості своїх змагальних 

технічних елементів та тактичних дій і ці відмінності визначаються характером 

їхніх ігор. Тому центральний захисник робить найбільше передач (в середньому 

31,8 рази) та має найбільший контакт із суперниками для відбору та 

перехоплення м'яча. Опорний півзахисник найчастіше використовує дриблінг 

та прориви під час матчів. Нападник характеризується високою агресивністю в 

атаці (в середньому 2,1 кидка за гру). Опорний півзахисник продемонстрував 
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найвищі кількісні та якісні показники техніко-тактичних дій – 88,6 та 

ефективність 0,82. 

4. Дослідження показали, що ефективність гравця у виконанні завдань 

тактичної підготовки залежить від його ролі в грі, амплуа. За даними 

комп'ютерної діагностики, півзахисник мав найвищий показник точності 

(56,0 %), тоді як нападник – найнижчий (48,8 %). 

5. Розроблена диференційована методика тактичної підготовки з хокею на 

траві складається з таких компонентів: 

- раціональний розподіл методів та засобів тактичної підготовки в межах 

річного макроциклу на основі фаз, тренувальних завдань та стану оперативної 

готовності; 

- розробка планів тактичної підготовки на основі тактико-орієнтованих 

модельних тренувальних завдань та у поєднанні з ігровими амплуа. 

Оптимізація тактичної підготовки кваліфікованих хокеїстів включає 

розробку та впровадження серії тактико-орієнтованих вправ, включаючи: 

групові тренування з іншими гравцями; парні тренування з партнерами по 

амплуа та індивідуальні тренування. 

6. На формувальному етапі педагогічного експерименту стандартом для 

оцінки ефективності розробленої моделі тактичного тренування кваліфікованих 

хокеїстів були результати комп'ютерного тестування техніко-тактичних 

показників та тактичної готовності під час змагальної діяльності. 

Експеримент продемонстрував, що диференційоване тренування, гравців 

різних амплуа у тактичній підготовці під час щорічної підготовки 

кваліфікованих хокеїстів, допомагає покращити їхню підготовку та 

конкурентний рівень. 

Порівняльний педагогічний експеримент показав, що всі гравці правильно 

виконували тактичні завдання майже в 70 % випадків. Найбільше покращення 

відбулося у центральних півзахисників – на 17,0 %. Інші гравці також 

покращили свої результати: нападники на – 15,2 %, захисники на – 14,6 % та 

півзахисники на – 13,6 %. 
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Під час змагальної діяльності, порівняно з констатувальним 

експериментом, покращилися всі кількісні та якісні показники техніко-

тактичних дій. Це головним чином відобразилося у збільшенні таких 

показників, як відбори, перехоплення, кидки, передачі, зупинки, що свідчить 

про покращення тактичних знань та навичок. Одночасно оптимізувалася 

кількість ведення м'яча та обведення, що покращило ефективність та активність 

гравців відповідно їхнього амплуа. 

За більшістю змін було визначено статистичну достовірність між 

результатами педагогічного експерименту на констатувальному та 

формувальному етапах експерименту. 
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